ACTIVITE STATISTIQUE

PARTIE 1 : ANALYSE (RAPPELS)

EXErRCICE 1 : ANALYSE D'UN TABLEAU ET VOCABULAIRE
Répondre aux questions en utilisant le tableau :

4eme | Géeme | 4eme | 3eme | Total
Externes 38 ﬁ?j 51 1177
G
T e, las Y 43 [ [ 27 51
B Externes | 42 | 35 |f42) 47 {’Téga‘—'
Vs P. 31 [ 36 37 [ 30128
Total 160 | 152 | 155|155 | 622

a.Combien y a-t-il de filles externes en é&me 2%

b. Combien y a-t-il de garcons 2 P. en 3éme ? L1
c. Combien y a-t-il de filles 12 P. 2 ’(93
d. Combien y a-t-il de garcons externes ?'1?;
e. Combien y a-t-il d'éléves en 58me ¢

f. Combien y a-t-il d'éléeves ? Qi

g. Combien y a-t-il d'externes en %5 O
h. Combien y a-t-il de gargcons en é¢me ¢ Q- g
i. Combien y a--il d’externes E.A'A?.n\% .....

j. Combieny a-t-il de filles 2. 2.5 8 ¢ cvvveeenn.

EXERCICE 2 : ANALYSE D'UN DIAGRAMME EN BATONS

Ce graphique représente les précipitations (en
mm) dans trois grandes villes de France sur une
année.

a. Quel est le mois le plus humlde a Marrseille 2

2°°'| c.Durant quels mois pleut-il plus de 100 mm &
150 Brest 2 T,F'M ..................................
100 d. Qu pleut-i le moins en
été 2. F\@rsedMa....
50 e.Combien de mm (enwron) tombe-t-il sur Brest
5 en décembre 2 ASO NN ..o
J FM A M J J A 8 O N D f.Combien de mm (environ) tombe-i-il sur Brest
enunan?
[ strasbourg O Brest B Marseille [ 1700 M] 000 [ 11300 [ 11600
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ACTIVITE STATISTIQUE

EXERCICE 3 : ANALYSE D'UN DIAGRAMME CIRCULAIRE
« Qu'est-ce qui fait le prix d'un ordinateur ¢ »

Lecteur

DVD Divers

Processeur
Disque dur

Moniteur

Carte mére
Carte -

grapﬁlque

Carte son

a. Qug] est le composant le plus cher 2

b. Quels sont Iesiomposonts es moins chers ¢
Qﬁ‘

Quelle est la « cczrte » la plus chére ¢

...................

d. Comblen de caries megs fa ut-|l pour arriver

au prixd'un processeur 2
2l X o
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STATISTIQUE

)] Vocabulaire, effectif et fréquence

1. Vocabulaire
Lorsqu’on rédlise une enquéte, on étudie des caractéres propres & chaque individu.
L'ensemble des individus est appelé la population.
Le caractére peut étre qualitatif (couleur des cheveux, sport pratiqué,...) ou quantitatif (tqille, Gge.,...)
L'ensemble des données collectées s'appelle une série statistique.

2. Effectifs et fréquences

Définitions :

.
« Leffectif d’'une donnée est sQ.Q ﬂﬂ'nbm 530

« L'effectif total de |a série est .
« La Irequence d'une donnee est. _Q 4

fan U'eliechl 1otol .
Propriétés :

« Effectif et fréquence sont des nombres positifs sans unité
« Lafréquence d'une donnée est un nombre (sans unité) compris enfre 0 ef 1.

Remarque : la fréquence d'une donnée peut &ire exprimée en pourcentage
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1) Représenter et lire des données statistiques

1. Tableau des effectifs et/ou fréquences et regroupement par classes

On peut organiser les données recueillies lors d'une enquéte dans un tableau d'effectifs.

Exemple : On a demandé aux éléves d’'une classe de 5™ s'ils avaient une console de jeux vidéo et,
si oui, laquelle. Voici les réponses obfenues :

Wii — pas de console — Xbox — Wii - Wii — pas de console - Xbox - Nintendo DS - Nintendo
DS - Wii - PlayStation — Wii — pas de console — Xbox - Wii — Nintendo DS - Nintendo DS
- Nintendo DS - Nintendo DS - Nintendo DS - pas de console — pas de console - pas de
console - Nintendo DS.

» La population étudiée est —Qm ﬂww dﬂ. m C)QJ‘M dn.. 6
» Le caractére étudié est _Qm,rmodn,hdn.cm ................. il est de type . W_Q‘:\'a;hg

» Le tableau des effectifs et fréquences est :
Modéle Pas de console | Wii Xbox Nintendo DS | Playstation | TOTAL

Eﬁfacﬁf ‘ & .6‘ 3 g . 7 2_‘4
e gfz.?'/, S~ %42,57. 33,3%/ 4,%x 700

Quand les valeurs du caractere étudié sont frop nombreuses, on peﬂ‘r les regroupgs en classes.

L’'amplitude d’une classe est la différence entre la plus grande et la plus petite des valeurs de cette
classe.

Remarque : De la méme maniére, on peut rédliser un tableau de fréquences (voir Partie 2 : activité 1)
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2. Diagrammes
a. Diagramme en batons ou en barres

Définition : Un diagramme en bafons est composé de bé&tons de méme largeur et dont la hauteur

est proportionnelle aux effectifs (ou fréquences) qu’ils représentent.

b. Diagramme circulaire

Définition : Un diagramme circulaire est un disque partagé en secteurs circulaires.

L'angle de chaque secteur circulaire est proportionnel & I effectif qu'il représente.
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EXEMPLE : TABLEAU DES EFFECTIFS, FREQUENCES ET
DIAGRAMMES

Au collége, I'an demier, 80 elcves de froisicme
ont été orientés en seconde générale (2nde G), 32
en bac professionnel (BP), 24 en 1= année de
CAP et 24 d'entre eux ont redoublés (R)

1. Compléte les 2 premiéres lignes du tableau :

| N
' secteur ()

(P R |54 Sy

Aide : une fréquence correspond & une
proportion, exprimée ici en pourcentage.

@un ek oI

2. Vocabulaire : Dans une série statistique on
ufilise le yocabulaire suivant :
«la population’ (qui / que conceme I'étude 2),
le caracteére (quel est le sujet de I'étude 2), qui

peut &ire quaniitali=en qualitatif
«les effectifs (nombred'indiyidys concemé)

Ici la population est Aephn,gls“’

Le caractére est m(i

type -W&‘J‘fa*\",{

L'effectif commespondant aux éléves orientés en
CAP est 24 et |'effectif total est .460

sl est du
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s 3092124 3, GO
%) 5ol 20 1S | K7 ted/

3. Rédlise le diagramme en bdaton
correspondant & ce tableau
Effectifs ) ——— T I
- ?
80 —H
=i
60 !
40
20 .
: ” Jricntations
L¥G-to oP R

4. Compléte la troisieme ligne du tableau ci-
dessus puis réalise le diagramme circulaire
cormrespondant & ce tableau

9%

N°

5. Quel sont les avantages et inconvénients
de chacun des diagrammes ci-dessus pour
représenter les orientations 2 g

Qotoge cruwlome —
Q1 bane .&#Q
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c. Histogramme

proportionnelle & I'effectif de la classe qu'il représente.

Définition : Un histogramme permet de représenter une série de données regroupées en classes.
Chaque classe est représentée par un rectangle dont I'aire est proportionnelle a I’ effectif.
Si foutes les classes ont méme amplitude, les rectangles ont la méme largeur et leur hauteur est alors

EXEMPLE

Un professeur d'EPS a relevé les résultats, en cm,
obtenus par des éléves de 5° en saut en

longueur :

e
91 [ 102 | 864 110@ 114 )96 | 122 y 101
IO?)?‘ 15 97 1 106 [ 98 ﬁ?‘ 98
s || S 102 1 1 116‘;,3#

1. Pourquoi la réalisatidrmerin diag me en
batons ou circulaire ne semble pas adaptée 2
2. Nows allons rédliser un histogramme, pour

cela on regroupe les résultats par classes :

3. Un histogramme permet de représenter

une série de données regroupées par
classes. Chaque classe est représeniée par
un rectangle donf I'aire est proportionnelle
a leffectif correspondant.  Rédliser
I'histogramme relatif a la série ci-dessus :

14

T 6

Classes : De 80 De 90 De 100 | De 110 | De 120
Longueurs | cm cm cm cm cm
du saut (inclus) (inclus) | (inclus) | (inclus) | (inclus)
a%0 a 100 ano & 120 a130
cm cm cm cm cm
(exclus) | (exclus] | (exclus) | (exclus) | (exclus)
Amplitude | $0-80
declasse | =10 4 40 o AO
Effectifs
6 | 21611

Les classes étudiées sont de 80 cm (inclus) & 90
cm (exclus), ... Qu'est-ce que c'est qu'une

“UA indervally e, viless

80 90 100 110 120 (39

Clément lance 20 fois un dé. Il obtient les faces ci-dessous.

AR QAN E L
S AL AL AL

b Regrouper ces données dans un tableau d’effectifs.

foce ddene

/

3

3p175

L[S | 6|romu
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m Voici un diagramme représentant les loisirs

28 p 182
préférés des éléves d’une classe.
A Effectif
e
G 5
. > F
2 _- I
S = &= S
Sport v Lecture  Musique Jeu vidéo
a. Combien d’éléves préférent écouter de la
musique ? L.].
h. Quel est I'effectif total de cette classe ?
2,
Page 9
m Dans une classe, on a relevé le nombre de
freres et sceurs pour chaque éléve. 15p 18

Nombre de freres
et sceurs

5
Effectif 44544047 +140 =

-1
a. Quel est I effectlfﬁal aé;-ce% C@S‘%’i ‘%

b. Quel est le caractére étudié dans cette popu-
lation ? Est-il quantitatif ou qualitatif ?
c. Calculer les fréquences correspondantes sous

forme d’une fraction simglifiée.

4 4. AH

(L:)‘ 2> Z?YA’

B | & |2 | 4

N
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Le tableau suivant donne le nombre de membres par catégorie dans un club de basket.
a. Représenter Ies. données de‘ ce tableau a I’aige d’un diagramme circulaire. 8 . 177
Pour cela, reproduire et compléter le tableau suivant.

Catégorie Poussins Benjamins Milnimes Cadets Total

| Effectif (z® 1) [T (12) | 400~
Angle (en °) - i 360 f.}%

b. Que peut-on dire de la répartition des membres de ce club par catégorie ?

O

xO
AP
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PARTIE 2 : CALCUL D’INDICATEURS

COMPARAISON DE SERIES STATISTIQUES

Les deux groupes d’éléves d'une classe de 6¢ ont été évalués en cours de technologie.
Voici les deux séries de notes obtenues :

(GroupeA: | 19 | 5 | 15[ 8 [ 4 [ 19 |17 |17 ] 6 | 17 |
|GroupeB: | 18 |17 7 | 9 [ 19 | 13 ] 10] 13] 7

7 6] 6 |
[ 4] 8 ]9 |

Les éléves se demandent quel groupe est le « meilleur ».
1. Proposer une méthode permettant de comparer ces deux classes 2 Que peut-on calculer ¢

On calenly Ramn moyenng. .

Que peut-on en conclure concernant le niveau de ces deux groupes ¢

- Aot ... R 4 a 42 nokeo
ﬂ\Oké i;)e_ A6 Jﬂj
= 4751\6_ Q MQM MOH'Q'“’UR

(m& l3+m.. 1—9 iﬂﬁ: 419 o«m@@:ﬁm“"‘“«

Page 12




ACTIVITE STATISTIQUE

Ve

Gowe A (10 | & | ¥ IIS;I |/?\F’|)(|f'|/\ A
GrovpeB: | 1y [t | 7 |/\/7|/3\W|/5|/'|)4\ L]

2. a. Ranger foutes les notes du groupe A dans I'ordre croissant. /
Entourer la note qui se trouve alors « au milieu » de 1asene, c'est-a-dire qu'il y a dans cette liste
autant de notes avant celle-ci qu'apres.

Ce nombre est oppele la médiane de la notes du groupe A. A} &% AS
L ' ) l \ /
b. Ranger toufe%esQo esdu groupe B dans I’ “%Aomsont et pﬁ)oser Qr&@ouvcm éfre la

meédiane du groupe B.

Fi#8,9,8, 104313 4412 49

c. En comparant les médianes des deux groujges, quel groupe est le « meilleur » 2

MO0, 8

Page 13
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)  Indicateurs de position
1. Moyenne

Définition : La moyenne d'une série statistique est le quofient de la somme de chacune des valeurs
de la série par I'effectit total de la série.

2. Médiane

Définition : La médiane d'une série statistique est une valeur telle que :

« Aumoins la moitié des valeurs de |a série y sont inférieures ou égales
+ Aumoins la moitié des valeurs de la série y sont supérieures ou ¢gales

Conséquence : La médiane d'une série statistique partage |a série en deux sous-séries de méme
effectif.

« Toutes les données de la premiére sous-série sont inférieures ou égales & la médiane.
« Toutes les données de la deuxiéme sous-série sont supérieures ou égale & la médiane.

Voir Activité - Partie 2 : calcul d'indicateurs
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